
Vragen begrotingsaanpassing 2021 – partim welzijn – Commissie welzijn 15/06/2021 

VRAGEN OPEN VLD-FRACTIE 

Vragen Freya Saeys : 

1.Het budget van het Groeipakket neemt toe met 68,2 miljoen euro. Kan toelichting gegeven 

worden bij de 29,5 miljoen euro voor regularisaties van vorige jaren. Is dat een normaal 

bedrag ?  

De regularisaties zijn toekenningen van het Groeipakket voor een bepaald rechtsjaar die pas in 

een later rechtsjaar worden toegekend. De regularisaties zijn mee een gevolg van het feit dat 

er in de regelgeving van het Groeipakket een verjaringstermijn is opgenomen, waarbij 

gezinnen tot 5 jaar na datum hun recht op het Groeipakket kunnen instellen. De Vlaamse 

Codex Overheidsfinanciën (VCO) verplicht ons via de nieuwe aanrekeningsregels om ieder 

jaar een goede inschatting te maken van de regularisaties die nog zullen worden opgemaakt 

voor het betrokken rechtsjaar. Zo hebben we nu voor 2021 een inschatting moeten maken van 

de reguls die we in de komende jaren kunnen verwachten voor 2021, en dat bedrag wordt 

geraamd op ca. 30 miljoen EUR. In absolute bedragen oogt dit een groot volume, maar het 

betreft slechts 0,7% van het totaal aantal toegekende rechten van het betrokken rechtsjaar. 

Wat zijn de belangrijkste oorzaken van deze regularisaties ? 

- Startbedragen: uit cijfers van 2019 en 2020 weten we immers dat meer dan 5% van de 

startbedragen na de geboorte worden aangevraagd waardoor het dus kan voorkomen 

dat startbedragen van een bepaald geboortejaar in het daaropvolgende jaar worden 

uitbetaald. 

- Jaarlijks worden er ook nog basisbedragen en sociale toeslagen laattijdig toegekend 

aan kinderen, omdat zij laattijdig worden opgepikt binnen het Groeipakket. Dit kan 

onder andere gaan om allerlei (administratieve) redenen, zoals verhuisbewegingen die 

pas laattijdig worden verwerkt in de authentieke bronnen. 

- Daarnaast weten we dat er een achterstand is in de toekenning van de zorgtoeslag, die 

ervoor zorgt dat er ieder jaar nog retroactief zorgtoeslagen worden toegekend. 

- Tot slot zorgen de afrekeningen met buitenlandse kinderbijslagfondsen of de 

zogenaamde verschilbetalingen ook voor een aanzienlijk deel van de regularisaties. 

Het gaat hier dikwijls om gezinnen die kinderbijslagrechten openen in verschillende 

lidstaten van de EU, waarbij er een verrekening dient te gebeuren tussen de 

verschillende entiteiten via verschilbetalingen. Deze afrekeningen gebeuren dikwijls 

met de nodige vertraging, waardoor ze aanleiding geven tot regularisaties uit het 

verleden. 

 

(Binnen de begroting worden de effecten als volgt geraamd – maar dat is nog een zeer ruwe 

raming:  

- Startbedragen: 0,7 miljoen EUR 

- Basisbedragen + sociale toeslagen: 11,5 miljoen EUR 

- Zorgtoeslagen: 10,2 miljoen EUR 

- Verschilbetalingen: 7,5 miljoen EUR) 

 



2.Binnen de ouderenzorg neemt het totale budget voor tegemoetkomingen WZC en Centra 

voor Kortverblijf toe met 12 miljoen euro, voornamelijk het gevolg van de aangroei van 

woongelegenheden in woonzorgcentra en centra kortverblijf (+13,2 miljoen euro). Hoe ziet de 

minister de toekomstige aangroei van bedden in woonzorgcentra ?  

De aangroei bij BA2021 is als volgt:  

 

De aangroei bij BO/BA wordt geraamd conform de goedgekeurde erkennings- en 

omzettingskalender waarbij een onderbenutting in rekening wordt gebracht om rekening te 

houden met de mogelijkheid van uitstel. 

 

3.Er is ook een daling van het aantal rechthebbenden op een zorgbudget voor ouderen met een 

zorgnood (THAB)  en een lager dan geraamde gemiddelde tegemoetkoming wat leidt daling 

van het budget met 30,7 miljoen euro ten opzichte van de begrotingsopmaak. Hoe verklaart de 

minister die daling ? Wat zijn volgens hem de daling van de daling van het aantal 

rechthebbenden en de daling van de gemiddelde tegemoetkoming ? Is hij van mening dat die 

daling (van rechthebbenden en van het gemiddeld bedrag) een structureel gegeven is ?  

De dalende trend van het aantal rechthebbenden is al enige tijd merkbaar en de Corona – 

pandemie heeft deze ontwikkeling vermoedelijk nog versterkt. Ook de daling van de 

gemiddelde tegemoetkoming is al langer merkbaar. Ik denk dus inderdaad dat hier sprake is 

van een structureel gegeven.  

4.Het budget voor het zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden  (zorgverzekering) daalt met 

8,2 miljoen euro en is te wijten aan een afname van het gemiddeld stijgingspercentage in de 

mantel- en thuiszorg tegenover de opmaak van de begroting (4% -> 3,31%). Dit fenomeen 

hebben we telkens opnieuw gezien de afgelopen jaren. Dat impliceert dat men systematisch 

een hogere groei inschat dan voorzien. Is het niet wenselijk dat we gaan naar een ander 

inschattingsinstrument ?  

Het stijgingspercentage wordt telkens berekend op basis van historische gegevens. Het 

begrotingsjaar 2021 is ook niet representatief, gezien de significante impact van de Corona – 

pandemie. Het zorgbudget zorgbehoevenden kan immers enkel toegekend worden na een 

indicatiestelling. 

5.We zien dat de uitgaven van het BOB identiek blijven. Wat was dit jaar enerzijds de 

instroom van gerechtigden en wat was de uitstroom van gerechtigden ?  



In de tabel vindt u het aantal nieuwe erkenningsperiodes BOB en het aantal eindes van 

erkenningsperiodes BOB. We merken hier wel bij op dat we sommige nieuwe 

erkenningsperiodes met een vertraging van een aantal maanden kunnen krijgen.  

 Jaar 2020 Jaar 2021  

Nieuwe erkenningsperiodes BOB 2.402 voor leden VSB 

 

438 voor leden VSB 

 

Einde erkenningsperiodes BOB 3.149 1.963 

 

Vragen Maurits Van der Reyde 

6.Op dit moment is er in het VAPH uitsluitend de 45 miljoen van de 230 miljoen euro die in 

het vooruitzicht zijn gesteld opgenomen in de VAPH begroting ? De rest van de middelen zit 

nog in de relanceprovisie. Hoe zal daarmee begrotingsgewijs verder mee omgespronden 

worden ?  

Ten belope van de 45 miljoen werden reeds budgetten ter beschikking gesteld. 

De resterende middelen van de 230 miljoen maken deel uit van het investeringsprogramma 

voor de personen met een handicap van de Vlaamse Regering. In functie van de beslissingen 

die de Vlaamse Regering op korte termijn zal nemen omtrent de invulling van dit 

investeringsprogramma en er bijgevolg duidelijkheid komt op welke wijze deze middelen 

zullen worden ter beschikking gesteld, zullen de nodige middelen hiervoor door het VAPH 

opgevraagd worden vanuit de relanceprovisie. De Vlaamse Regering heeft hiervoor een 

procedure uitgevaardigd waarin de mogelijkheid wordt geboden om de nodige middelen op te 

vragen vanuit de relanceprovisie. 

7. In de begroting van het VAPH zien we bij  werking en toelagen – personen met een 

beperking – financiering niet rechtstreeks toegankelijke zorg en ondersteuning een stijging 

van 1.629.681.000 naar 1.686.355.000 of een stijging met 56,674 miljoen euro. 45 miljoen 

euro daarvan zullen gaan naar uitbreidingsbeleid. Aan wat zal de rest van het bedrag worden 

besteed ?  

Het krediet werd aangepast als volgt: 

• Verdeling Uitbreidingsbeleid vanop het provisioneel krediet: 42.000 keuro (45.000 k 

euro verminderd met een voorafname van 3.000 keuro voor hulpmiddelen en de 

subsidiëring van de bijstandsorganisaties omwille van de forse groei van het aantal 

leden); 

• 14.070 keuro voor de uitvoering van VIA5. De kredieten hiervoor stonden bij de 

BO2021 nog op een provisioneel krediet; 

• 604 keuro omwille van een indexcorrectie 

 

8. In de begroting zien we een uitgave “participaties – personen met een beperking – 

financiering van niet-rechtstreeks toegankelijke hulp en ondersteuning met een stijging van 15 



miljoen naar 30 miljoen. Wat houdt de stijging van 15 miljoen in en waarvoor dienen deze 

middelen precies ? 

Het betreft de terugvorderbare voorschotten die personen met een handicap kunnen krijgen 

wanneer ze bij de terbeschikkingstelling van een PVB beslissen om deze via cash te besteden. 

Hetzelfde geldt voor alle nieuwe PAB-cliënten. Dat terugvorderbaar voorschot wordt hen ter 

beschikking gesteld zodat ze de kosten niet moeten prefinancieren in afwachting van de 

terugbetaling door het VAPH. De uitbreiding tot 30 miljoen is nodig gelet op het enorme 

bedrag aan uitbreidingsmiddelen (230 miljoen), waardoor er vele personen een ter 

beschikkingstelling zullen krijgen in de loop van 2021. 

VRAGEN GROEN-FRACTIE 

Woonzorgcentra: financiering compensatieregeling  

De coronaprovisie voor 2021 wordt bij de begrotingsaanpassing verhoogd met 850 miljoen 

euro. Dit zou moeten volstaan om de budgettaire impact van de lopende coronamaatregelen 

tot in september van dit jaar te financieren. 

Minister Diependaele gaf in commissie op 1 juni jl. ook een overzicht van de geraamde 

kosten van de coronamaatregelen tot en met de beslissingen van de Vlaamse regering op 21 

mei jl. Het ging op dat ogenblik over een som van 1,545 miljard euro. 

In dat overzicht is een bedrag van 33,8 miljoen euro opgenomen voor de ‘Financiering 

ouderenzorg ter ondersteuning van o.a. de woonzorgcentra’. 

Op 28 maart jl. verspreidde minister van Welzijn Beke  een bericht over een beslissing van de 

Vlaamse regering om 102 miljoen euro uit te trekken voor ‘compensatiemaatregelen in de 

woonzorgcentra’. Concreet moeten deze middelen in de periode 1 april tot 31 december 2021 

de woonzorgcentra compenseren voor het feit dat ze - tijdelijk – minder bewoners hebben. 

• Heeft de 33,8 miljoen euro voor de ouderenzorg een andere finaliteit dan het compenseren 

van een lagere bezettingsgraad in de woonzorgcentra? En zo ja, welke ?  

• De genoemde som van 102 miljoen euro vinden we niet terug in de presentatie van 

minister Diependaele. Kan minister Beke duidelijkheid geven over hoe de 102 miljoen 

euro compensatie woonzorgcentra gefinancierd wordt? Wanneer werden welke 

beslissingen hierover genomen binnen de Vlaamse Regering?  

 

Wat betreft de 33,8 miljoen euro wordt vermoedelijk gerefereerd naar de raming van de kost 

van de maatregelen zoals voorzien met het besluit van de Vlaamse Regering van 11 december 

2020 tot bepaling van een aantal maatregelen ter ondersteuning van de woonzorgcentra, de 

centra voor kortverblijf, de centra voor dagverzorging en de centra voor dagopvang naar 

aanleiding van de COVID-19-crisis vanaf 1 oktober 2020. In de nota aan de Vlaamse 

Regering bij dat besluit wordt het vereist budget voor het eerste kwartaal 2021 voor de 

dagprijscompensaties voor woonzorgcentra, centra voor kortverblijf, centra voor 



dagverzorging en centra voor dagopvang en de inzet van extra personeel in de 

woonzorgcentra geraamd op 33.695.924,43 euro: 

  coronaprovisie 

Q1 2021 

Dagprijscompensatie 

woonzorgcentrum en centrum 

voor kortverblijf: dagprijs 

12.084.520,13 

Inzet van extra 

medewerkers woonzorgcentra 

20.000.000,00 

Dagprijscompensatie centra voor 

dagverzorging 

1.507.068,57 

Dagprijscompensatie centra voor 

dagopvang 

104.335,73 

totaal 33.695.924,43 

 

In deze raming werden zoals gezegd dus niet enkel de kosten voor woonzorgcentra en centra 

voor kortverblijf, maar ook die voor de centra voor dagverzorging en centra voor dagopvang 

meegerekend. Ook de compensaties voor de basistegemoetkoming voor zorg die worden 

opgevangen op het voorziene budget zijn hierin niet meegerekend. 

Voor prestaties 2021 werden voor de woonzorgcentra en centra voor kortverblijf tot nu toe 

effectief volgende uitgaven gedaan die worden aangerekend op de coronaprovisie: 

Dagprijscompensatie woonzorgcentra en centra voor kortverblijf januari tot en met 

maart 2021 

20.053.154,09 

Subsidie CRA's en WZC voor de vaccinatie van de bewoners en het personeel van de 

woonzorgcentra 

1.300.412,14 

Compensatie extra ondersteuning personeel woonzorgcentra en centra voor kortverblijf 

periode 1/1/2021 - 31/3/2021 

 

20.491.654,16  

Totaal  41.846.657,39 

 

Momenteel worden de adviezen ingewonnen over het ontwerpbesluit van de Vlaams Regering 

voor de verdere compensaties vanaf 1 april 2020. De kost voor de in dat besluit voorziene 

verdere maatregelen vanaf 1 april 2021 tot en met 31 december 2021 wordt geraamd op 

104.677.864,38 euro: 

compensatie 1/4/2021 - 31/12/2021 binnen budget coronaprovisie 

compensatie basistegemoetkoming voor zorg 

leegstand woonzorgcentra en kortverblijf 

70.964.766,85 
 

compensatie dagprijs leegstand woonzorgcentra en 

kortverblijf 

 
12.112.347,53 

vergoeding extra personeelsinzet woonzorgcentra 21.600.750 
 

totaal 104.677.864,38 



Anders dan hierboven zijn hier dus ook de compensaties van de basistegemoetkoming voor 

zorg, die worden opgevangen op het voorziene budget, in meegerekend. 

Bij de aankondiging van deze maatregelen door de minister op 28 maart bedroeg deze raming 

102 miljoen. Intussen is deze dus bijgesteld naar 104,7 miljoen. 

Personen met een handicap: 

In het regeerakkoord 2019 – 2024 werd een totaal groeipad van 270 miljoen euro voorzien 

voor extra uitgaven voor personen met een handicap. Dit groeipad was initieel voorzien met 

jaarlijkse opstappen (2020: 40 miljoen euro, 2021: 30 miljoen euro, 2022: 40 miljoen euro, 

2023: 60 miljoen euro en 2024: 100 miljoen euro). 

De Vlaamse Regering maakte bij de septemberverklaring bekend dat er niet zou gewacht 

worden tot in 2024 om het budget van het VAPH op te trekken naar 270 miljoen euro,  maar 

om dat al vanaf 2021 te doen.  In het kader van de begrotingsopmaak 2021 werd beslist om de 

voorziene opstap in 2021 (nl 30 miljoen euro) op te trekken met 15 miljoen euro tot 45 

miljoen euro. Dit brengt het totaal op 85 miljoen euro aan reguliere kredieten structureel 

bijkomend ingeschreven in de VAPH-begroting. 

In het relanceplan is twee keer sprake van inspanningen voor mensen met een handicap. 

Onder Cluster 22 - Projectnummer 121 is 55 miljoen euro ingeschreven voor ‘Vooruitschuif 

uitbreidingsbeleid - fase 1’. En onder Cluster 35 - Projectnummer 180 is 130 miljoen euro aan 

reguliere middelen voorzien voor ‘Wachtlijsten gehandicaptenzorg - fase 2 van de 

vooruitschuif van het uitbreidingsbeleid'. 

Niet alleen volstaan de twee bedragen samen (185 miljoen euro) niet om de voor 2021 

aangekondigde en besliste 230 miljoen euro extra voor mensen met handicap te financieren. 

In de algemene toelichting van de begrotingsaanpassing 2021 is de reguliere som van 130 

miljoen euro voor fase 2 van het vooruitschuiven van het uitbreidingsbeleid ook nergens 

opgenomen. 

Personen met een handicap waren dus hoopvol. Maar ondertussen ligt de septemberverklaring 

al 8 maanden achter ons en is 2021 al halfweg. En er is nog geen investeringsplan. Dat de 

budgetten dringend nodig zijn, tonen de cijfers. Bijna 17.000 meerderjarigen en 1.580 

minderjarigen wachten vandaag nog steeds op een persoonsvolgend of 

persoonlijkassistentiebudget. Daarnaast zijn er nog 3.500 jongeren die nood hebben aan 

ondersteuning door een multifunctioneel centrum. 

• Wanneer denkt de minister klaar te zijn met zijn investeringsplan ? En wanneer kunnen de 

budgetten daadwerkelijk worden toegekend ?  

• Kan de minister duidelijkheid geven over waar de middelen voor 2021 vandaan komen ?  

• Hoe gaat de Vlaamse regering de meerkost betalen in 2022, 2023 en 2024. Want dan zijn 

er geen relancemiddelen meer voorzien. Werden hierover al afspraken gemaakt binnen de 

Vlaamse Regering ? 



• De Vlaamse Regering is in volle bespreking van de wijze waarop deze middelen 

vervroegd zullen ingezet worden en zal zo spoedig mogelijk beslissingen hieromtrent 

nemen. Daarna zal het VAPH snel overgaan tot de terbeschikkingstelling van de 

budgetten. 

• De 230 miljoen is als volgt samengesteld: 

o 45 miljoen die reeds in de reguliere begroting van het VAPH is opgenomen en 

die reeds besteed wordt. 

o 185 miljoen die beschikbaar zal worden gesteld vanuit de relanceprovisie. 

• De herverdeling vanuit de relanceprovisie kan enkel via herverdelingsbesluit en kan 

dus niet bij de begrotingsaanpassing gebeuren. 

• De relancemiddelen blijven ook nog in 2022 ter beschikking. Later in de legislatuur 

worden de middelen opgenomen in het ‘gewone’ krediet/uitbreidingsbeleid VAPH. 

 

Wachtlijsten in de geestelijke gezondheidszorg 

Steeds weer duiken pijnlijke signalen op van onaanvaardbare wachtlijsten in de geestelijke 

gezondheidszorg. De onderfinanciering van de centra voor geestelijke gezondheid zijn al 

langer bekend, maar in de periode richting het einde van de coronapandemie des te pijnlijker.  

• Waarom kiest de minister ervoor niet meer middelen vrij te maken voor het versterken 

van de hulpverleningscapaciteit van de CGG's? 

In 2020 is een uitbreiding toegekend van 4,8 miljoen euro op jaarbasis voor de CGG. De 

capaciteitsuitbreiding is ingegaan op 1/11/2020, en wordt vanaf 2022 structureel opgenomen 

in de enveloppefinanciering van de CGG. Daarnaast wordt in 2021 geïnvesteerd in de 

uitbreiding van de capaciteit van de Centra voor Ambulante Revalidatie (CAR) en de 

ambulante antennepunten verslaving. 

Ook in VIA 6 is een uitbreiding van de personeelscapaciteit in de Vlaamse sectoren GGZ 

voorzien. 

Naast uitbreiding van de capaciteit wil de Vlaamse overheid ook investeren in meer 

samenwerking tussen geestelijke gezondheidszorg, welzijn en eerstelijn. Intersectorale 

samenwerking is belangrijk om de beschikbare middelen zo efficiënt mogelijk in te zetten 

voor personen met een psychische kwetsbaarheid.  

Het betreft ook een technische begrotingsaanpassing. Er is geen bredere politieke evaluatie 

van de inzet van budgetten per beleidsveld gebeurd. 

 

VIA 6 

Er wordt 30 miljoen euro toegevoegd aan de middelen voor VIA 6. 

• Waarvoor worden deze middelen ingezet? Waarom waren deze nog niet voorzien in de 

oorspronkelijke begroting van 2021? 



Voor het totale pakket aan maatregelen is door de Vlaamse Regering vanaf 1 januari 2021 in 

de private en publieke social-/non profitsectoren een budget van 527 miljoen euro vrijgemaakt 

voor koopkracht, kwaliteitsmaatregelen, extra personeel en overige maatregelen 

Dit budget wordt aangevuld met jaarlijks recurrent 50 miljoen voor extra personeel in de 

geregionaliseerde en klassieke welzijns- en zorgsectoren. Rekening houdend met de context 

van het sociaal akkoord ligt de primaire focus immers op de zorg- en welzijnssectoren.  

Het totale budget van 577 miljoen is ingeschreven op begrotingsartikel CB0-1CBG2AI-PR, 

basisallocatie 1CB038. 

Daarnaast, dus buiten het VIA6-budget, is er een compensatieregeling voorzien voor de 

personeelsleden van diensten in lokale en regionale besturen die niet tot een VIA-dienst 

behoren, maar vaak in hetzelfde kantoor of binnen hetzelfde departement of dienst die werken 

in een vergelijkbare werksetting als de collega’s die behoren tot de socio-culturele sector.   

Het toekennen van koopkrachtvoordelen aan de personeelsleden van de socio-culturele sector 

leidt daarom meteen tot een vraag naar een analoog koopkrachtvoordeel voor het overige 

gemeentelijke personeel.  

De Vlaamse regering geeft daarom een compensatie aan de lokale besturen om de 

oversijpelingseffecten van het VIA6-akkoord naar het personeel dat onder het 

toepassingsgebied van de sectorale akkoorden voor het personeel van de lokale en provinciale 

besturen valt maar geen VIA-personeel is, op te vangen. 

Deze compensatieregeling is recurrent: ze geldt voor het jaar 2021 en loopt door de volgende 

jaren. Ze bedraagt voor het jaar 2021 30 miljoen euro, wat overeenstemt met 2/3 van het 

bedrag dat nodig is om aan deze personeelsleden - naar analogie met de personeelsleden van 

de socio-culturele sector - een koopkrachtverhoging van 1,1% te geven. De 

compensatieregeling wordt opgenomen in dezelfde aparte financieringsstroom naar de lokale 

besturen die gehanteerd wordt voor de verdeling van de middelen koopkracht en kwaliteit van 

de socio-culturele sector. 

De compensatieregeling voor niet-VIA-personeel is de bevoegdheid van mijn collega minister 

Somers, minister van Binnenlands Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen. 

Armoedebestrijding 

 

→ Alhoewel er nog geen cijfers zijn rond structurele armoede, is het duidelijk dat de covid-

crisis de sociale ongelijkheid heeft doen toenemen.  

Men zou in de begrotingsaanpassing ook gelden verwachten die deze ongelijkheid structureel 

bestrijden en beleid voorzien om deze ongelijkheid te blijven terugdringen. Dit zou, vanuit 

menselijk, sociaal en democratisch oogpunt een prioriteit moeten zijn voor de Vlaamse 

regering. 

 

Kan de minister verduidelijken welk structureel beleid hier wordt getroffen (eventueel 

ondersteund door projectbeleid, maar niet daartoe gelimiteerd), en of, en zo ja op welke 



gecoördineerde wijze dit een essentieel speerpunt van armoedebestrijding wordt in het beleid? 

 

Het structureel armoedebestrijdingsbeleid is vooreerst geen beleid dat enkel vanuit het luik 

“coördinatie armoedebestrijding” wordt gevoerd en gefinancierd. Wel integendeel, de meer 

structurele aanpak van de problematiek dient op een integrale wijze te gebeuren en is te 

vinden in verschillende sectoren/beleidsdomeinen als het Groeipakket, de sociale huisvesting, 

de sociale economie, onderwijs, vrijetijd, enzovoort. Ik verwijs naar het Vlaams Actieplan 

Armoedebestrijding 2020-2024, niet als volledig overzicht van alle structurele maatregelen 

inzake armoedebestrijding – want dat is het zeker niet – wel als voorbeeld van de 

verscheidenheid aan domeinen en niveaus waarop armoede op een structurele manier kan en 

moet aangepakt worden. 

De financiële input voor het structureel armoedebeleid gaat dus vooral in de verschillende 

beleidsdomeinen/sectoren teruggevonden worden, dan enkel op de begroting 

“armoedebestrijding”. 

Het betreft ook een technische begrotingsaanpassing. Er is geen bredere politieke evaluatie 

van de inzet van budgetten per beleidsveld gebeurd. 

 

 

→ Waartoe worden de subsidies aangewend in het geval van: 

–  Subsidies aan de verenigingen waar armen het woord nemen, in uitvoering van het decreet 

van 21 maart 2003 betreffende de armoedebestrijding; het besluit van de Vlaamse Regering 

van 15 mei 2009 betreffende de armoedebestrijding. 

Het betreft de subsidies aan 52 erkende verenigingen waar armen het woord nemen: 2 

bovenlokale verenigingen en 50 lokale verenigingen verspreid over Vlaanderen. Om erkend te 

blijven en middelen te blijven ontvangen, toont een organisatie jaarlijks aan dat het 

inspanningen doet om (1) nieuwe armen te bereiken, (2) mensen in armoede verenigt, (3) 

ervaringskennis verzamelt, (4) werkt aan de maatschappelijke participatie van mensen in 

armoede, (5) werkt rond maatschappelijke thema's en (6) met andere maatschappelijke 

partners samenwerkt. Daarnaast moet een vereniging (1) op jaarbasis minimaal vijftien armen 

in de werking betrekken die elk ofwel minimaal driemaal op jaarbasis deelnemen aan de 

werking van de vereniging, ofwel een structurele verantwoordelijkheid opnemen binnen de 

werking van de vereniging, (2) op jaarbasis minimaal drie informatie- of vormingsactiviteiten 

over maatschappelijke thema's organiseren, waarbij per activiteit minstens zes armen worden 

bereikt en waarbij het totale aantal deelnames van armen aan al die activiteiten samen 

minstens 24 bedraagt, (3) op jaarbasis minimaal drie informatie- of vormingsactiviteiten over 

armoede organiseren, waarbij per activiteit minstens zes niet-armen worden bereikt en waarbij 

het totale aantal deelnames van niet-armen aan al die activiteiten samen minstens 36 bedraagt, 

(4) op jaarbasis rond minimaal één beleidsthema werken met toepassing van de zes criteria, 

vermeld in artikel 8, eerste lid, 4°, van het decreet van 21 maart 2003, en daarover in dialoog 

gaan met de samenleving door er minimaal twee actoren bij te betrekken, waarvan minstens 



één actor een bijdrage kan leveren aan een oplossing voor de ervaren problemen. Tot slot 

moet er in de vereniging een kwaliteitsbeleid uitgewerkt worden rond het werken 

overeenkomstig de zes criteria, vermeld in artikel 8 van het armoededecreet van 21 maart 

2003. De subsidies worden aangewend voor de personeels- en werkingskosten van de 

verenigingen.–  Subsidies aan de centra voor algemeen welzijnswerk 

Het betreft subsidies aan de 5 centra voor Tele-Onthaal en de 11 Centra voor Algemeen 

Welzijnswerk.  

- 5 Centra voor Tele-Onthaal: in elke provincie is een centrum voor tele-onthaal erkend 

en ontvangt ze een jaarlijkse subsidie-enveloppe voor de uitvoering van de volgende 

opdrachten: 

o telefonische of online hulp- en dienstverlening organiseren voor de bevolking 

in het Nederlandse taalgebied en het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad; 

o eerste opvang en ondersteuning bieden in een vroeg stadium van de 

probleemwording, met bijzondere aandacht voor eventuele risico's op 

zelfdoding, zodat voorkomen wordt dat probleemsituaties escaleren; 

o personen opvangen die naar aanleiding van bepaalde gebeurtenissen 

geconfronteerd worden met hun problemen en hen eventueel doorverwijzen 

naar professionele hulpverlening; 

o tekorten in de samenleving op het vlak van welzijn signaleren. 

Een Centrum voor Tele-Onthaal is 7dagen op 7, 24uur op 24 gratis en anoniem 

bereikbaar via telefoon en chat. 

- 11 Centra voor Algemeen Welzijnswerk (CAW) bedekken het volledige Vlaamse en 

Brusselse grondgebied. Ze zijn erkend en ontvangen een jaarlijkse subsidie-enveloppe 

voor het bieden van onthaal, psychosociale begeleiding en algemene preventie, en dit 

met het oog op de uitvoering van de volgende doelstellingen: 

o het centrum zoekt kwetsbare personen en groepen actief op en werkt hiervoor 

samen met verschillende actoren; 

o het centrum zet methodieken in om kwetsbare personen en groepen op een 

proactieve manier te bereiken; 

o het centrum leidt kwetsbare personen toe naar de hulp- en dienstverlening in de 

brede zin en signaleert structurele tekorten in de toegankelijkheid ervan; 

o aansluitend op zijn hulpverleningspraktijk neemt het centrum op een 

doelbewuste en systematische manier algemeen-preventieve acties op of 

participeert aan deze acties met als doel : 

▪ maatschappelijke problemen bespreekbaar te maken en bij te dragen tot 

structurele oplossingen voor maatschappelijke problemen; 

▪ het bewerkstelligen van een gedrags- en mentaliteitsverandering in een 

ruime bevolkingsgroep en met structurele effecten; 

o het centrum organiseert in iedere kleinstedelijke zorgregio van zijn werkgebied 

of, als dat werkgebied het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad is, een 

laagdrempelig en kwaliteitsvol onthaalaanbod waar iedere burger met om het 

even welke vraag, en in het bijzonder de meest kwetsbare groepen, gebruik van 

kan maken; 

o het centrum organiseert samen met alle andere erkende centra voor algemeen 

welzijnswerk een gezamenlijk laagdrempelig onthaalaanbod via nieuwe media; 

o het centrum verzekert in iedere kleinstedelijke zorgregio van zijn werkgebied 

of in voorkomend geval in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad een 



laagdrempelig onthaal voor jongeren van 12 tot 25 jaar met om het even welke 

vraag, en dit via proactieve benadering; 

o het centrum verzekert een laagdrempelig onthaalaanbod voor alle slachtoffers 

van geweld, misdrijven, rampen, evenals voor hun na- en naastbestaanden, en 

dit via een proactieve benadering; 

o het centrum verzekert een laagdrempelig onthaalaanbod voor alle betrokkenen 

bij een verkeersongeval; 

o het centrum organiseert samen met de andere erkende centra voor algemeen 

welzijnswerk waarvan het werkgebied gelegen is in dezelfde provincie of, als 

het werkgebied van het centrum het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad is, 

samen met de andere erkende centra van dat werkgebied, een centraal 

meldpunt, met telefoonnummer 1712, waar iedereen met vragen over misbruik, 

geweld en kindermishandeling terecht kan, en dit in samenwerking met het 

territoriaal bevoegde Vertrouwenscentrum Kindermishandeling; 

o het centrum zorgt op een proactieve wijze voor een laagdrempelig 

onthaalaanbod van elke gedetineerde in de gevangenissen in het Nederlandse 

taalgebied en het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad om deze personen toe te 

leiden naar de sociale hulp- en dienstverlening met het oog op hun sociale re-

integratie; 

o het centrum realiseert een rechtstreeks toegankelijk jeugdhulpaanbod, voor 

minderjarigen van 12 tot 17 jaar, voor jongvolwassenen van 18 tot 25 jaar, 

voor ouders of voor opvoedingsverantwoordelijken, op maat van de gebruiker 

zodat de escalatie van problemen wordt voorkomen, waardoor een snelle 

uitstroom uit de jeugdhulp of een doorstroom naar gepaste vervolghulp kan 

worden gerealiseerd; 

o het centrum staat in voor de psychosociale begeleiding aan slachtoffers van een 

misdrijf en hun na- of naastbestaanden met het oog op het beperken van de 

opgelopen schade ten gevolge van het slachtofferschap en het herstellen van 

het vertrouwen in de medemens en de samenleving; 

o het centrum realiseert een kwaliteitsvol aanbod van psychosociale begeleiding 

aan betrokkenen bij een verkeersongeval om deze personen te helpen bij de 

verwerking van deze traumatische gebeurtenis en bij hun dagelijks 

functioneren; 

o het centrum biedt psychosociale begeleiding aan slachtoffers en plegers van 

intrafamiliaal geweld en misbruik om de geweldspiraal te doorbreken zodat 

geweld stopt en in de toekomst wordt voorkomen; 

o het centrum begeleidt gedetineerden en hun naastbestaanden tijdens de detentie 

met hun hulp- en dienstverleningstraject en ondersteunt hen in hun 

reclasseringstraject, en dit met het oog op hun sociale re-integratie en hun 

terugkeer in de samenleving; 

o het centrum begeleidt naastbestaanden van gedetineerden op het vlak van de 

gevolgen van de detentie; 

o het centrum biedt psychosociale begeleiding aan mensen met persoonlijke en 

psychische problemen met het oog op : 

▪ vroegdetectie van psychische en psychiatrische stoornissen; 

▪ het bevorderen van het dagelijks functioneren en sociale inclusie; 

▪ het voorkomen van escalatie van problemen; 

o het centrum biedt begeleiding aan personen met relationele problemen of in 

een scheidingssituatie, om de bedreigingen ten gevolge van relatieproblemen 

of scheiding en opvoedingsproblemen te beperken, de welzijnskansen van het 



gezin en/of alle betrokkenen te maximaliseren en een betekenisvolle en 

betrouwbare relatie tussen ouder en kind te creëren; 

o het centrum realiseert in samenwerking met welzijns- en huisvestingsactoren 

een gedifferentieerd ambulant, residentieel en mobiel hulpverleningsaanbod 

aan personen met een woonproblematiek om hen in staat te stellen zelfstandig 

te wonen zodat thuisloosheid wordt voorkomen en snel een nieuwe thuis wordt 

verworven; 

o het centrum leidt personen met een woonproblematiek en die niet in staat zijn 

om binnen afzienbare termijn zelfstandig te wonen, toe naar gespecialiseerde 

zorg; 

o het centrum helpt personen met een effectieve of dreigende schuldenlast, met 

een integraal en inclusief aanbod aan schuld- en budgethulpverlening opdat zij 

via een duurzaam budgetmanagement greep krijgen op hun financiële situatie; 

o één centrum per provincie, waarbij één centrum voor de provincie Vlaams-

Brabant en het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad samen, zorgt samen met 

andere relevante voorzieningen voor de integrale psychosociale begeleiding 

van minderjarige en meerderjarige plegers van seksueel misbruik, met het oog 

op hun persoonlijke ontwikkeling en (re-)integratie in de samenleving, waarbij 

er voortdurend aandacht is voor de context en het slachtofferperspectief, om 

herhaling van het seksueel misbruik te voorkomen; 

o het centrum verzekert een aanbod van psychosociale begeleiding van mensen 

in een precair verblijfsstatuut om hen in staat te stellen om vanuit hun 

migratietraject en de gegeven situatie, nieuwe mogelijkheden te bieden voor 

een zinvolle toekomstoriëntatie; 

o het centrum biedt een integrale begeleiding aan gezinnen in armoede en 

ondersteunt hen proactief in het effectueren van hun grondrechten, om hen in 

staat te stellen om hun rollen in het gezin, in de directe leefomgeving en in 

andere levensdomeinen op te nemen. 

De CAW bieden ook hulp aan personen in een crisissituatie en trajectbegeleiding.  

 

De Centra voor Tele-Onthaal en de CAW dienen een kwaliteitsbeleid te voeren, 

overeenkomstig artikel 16-19 van het  besluit van de Vlaamse Regering betreffende 

het algemeen welzijnswerk 

 

De subsidie-enveloppe van de centra voor Tele-Onthaal en de CAW dient te worden 

aangewend voor het betalen van de werkings- en personeelskosten van deze centra. 

Minstens 70% van de subsidie-enveloppe moet worden aangewend voor 

personeelskosten. 

 

–  Subsidies aan de centra voor algemeen welzijnswerk 

–  Subsidies aan het georganiseerd autonoom vrijwilligerswerk, in uitvoering van:–  het 

decreet van 3 april 2009 betreffende het georganiseerde vrijwilligers- werk in het 

beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en Gezin; –  het besluit van de Vlaamse Regering 

van 26 februari 2010 tot regeling van de erkenning en de subsidiëring van organisaties voor 

autonoom vrijwilli- gerswerk. 

Er zijn 159 organisaties voor autonoom vrijwilligerswerk erkend. Deze ontvangen een 

jaarlijkse subsidie. Deze organisaties werken rond minstens een van de volgende thema’s: 



- bevordering van de levenskwaliteit in voorzieningen : activiteiten die tot doel hebben 

de kwaliteit van het leven te verbeteren van personen die in voorzieningen van het 

beleidsdomein Welzijn, Volksgezondheid en Gezin verblijven, en waarbij het 

persoonlijke contact centraal staat; 

- palliatieve verzorging : activiteiten die tot doel hebben een zo goed mogelijke 

levenskwaliteit te waarborgen aan terminale patiënten en hun naastbestaanden; 

- intergenerationele solidariteit : activiteiten met betrekking tot de solidariteit tussen 

zorgbehoevende ouderen en jongeren; 

- praktische en emotionele bijstand : activiteiten waarbij praktische en emotionele 

bijstand wordt geboden aan zieken, personen met een handicap en zwaar 

zorgbehoevenden, ter ondersteuning van thuisverzorgers of ter vervanging van familie, 

vrienden of partner; 

- de weerbaarheid van jongeren : communicatie- of informatieactiviteiten, gericht op 

jongeren, die de weerbaarheid van de jongeren helpen verhogen; 

- verhoging van zelfredzaamheid : laagdrempelige activiteiten waarbij mensen in 

armoede actief betrokken worden om hun zelfredzaamheid te bevorderen, en om hun 

zelfwaardegevoel en kansen op zelfontplooiing te verhogen; 

- psychosociale begeleiding : activiteiten waarbij mensen met psychosociale 

moeilijkheden actief worden geholpen om hun zelfredzaamheid en hun kansen op 

zelfontplooiing te verhogen. 

De subsidie wordt door de organisatie voor autonoom vrijwilligerswerk aangewend om de 

werkingskosten van de organisatie te dekken en de premie te betalen voor de verzekering 

Justitiehuizen en juridische eerstelijnsbijstand 

 

Kan de minister meer uitleg geven betreffende: 

– Subsidies in het kader van de opdrachten van de justitiehuizen, in uitvoering van artikel 21 

van het decreet van 26 april 2019 betreffende de justitiehuizen en de juridische 

eerstelijnsbijstand. 

–  Subsidies aan de Commissies Juridische Eerstelijnsbijstand, in uitvoering van 

het koninklijk besluit van 4 september 2002 tot wijziging van het koninklijk be- sluit van 20 

december 1999 tot bepaling van de nadere regels inzake erkenning van de organisaties voor 

juridische bijstand, alsook betreffende de samenstel- ling en de werking van de commissie 

voor juridische bijstand en tot vaststelling van de objectieve criteria van subsidiëring van de 

commissies voor juridische bijstand, overeenkomstig de artikelen 508/2, §3, tweede lid, en 

508/4, van het Gerechtelijk Wetboek. 

Kan de minister verduidelijken waartoe de subsidies worden aangewend in het geval van: 

• –  Subsidies inzake preventieve gezinsondersteuning, in uitvoering van het besluit van de 

Vlaamse Regering van 28 maart 2014 tot uitvoering van het decreet van 29 november 

2013 houdende de organisatie van preventieve gezinsondersteuning 

Kan de minister ook verduidelijken of de subartikels die eronder vermeld staan, een 

opsomming zijn die los van elkaar staat, of worden de subsidies samen aangewend en tot welk 

doel. 



De opsomming vanaf p. 439 van het decreet uitgavenbegroting dient als verantwoording bij de 

lijst met automatische subsidies opgenomen in art. 11 (cf. p. 33-37 van het decreet 

uitgavenbegroting). Automatische subsidies zijn subsidies waarvoor het decreet 

uitgavenbegroting een toelating tot jaarlijkse vastlegging bevat. Een voorwaarde voor een 

automatische subsidie is dat de subsidie een rechtsgrond heeft buiten het decreet 

uitgavenbegroting. De rechtsgronden voor de afzonderlijke subsidies binnen het beleidsdomein 

WVG (zowel wat betreft de bevoegdheid WVGA als de bevoegdheid Justitie) worden hier 

opgesomd.  

Wat de subsidies in het kader van de opdrachten van de justitiehuizen en de subsidies aan de 

Commissies Juridische Eerstelijnsbijstand betreft: deze subsidies ressorteren onder de 

bevoegdheid van mijn collega minister Demir, bevoegd voor Justitie en Handhaving.  

Wat de subsidies inzake preventieve gezinsondersteuning betreft: deze subsidies worden 

aangewend voor de aanbodsvormen Huizen van het Kind. Het gaat hier om een gevarieerd 

aanbod aan gezinsondersteuning, waaronder inloopteams, opvoedingswinkels, expertisecentra 

kraamzorg, enzovoort. De subartikels betreffen telkens andere aanbodsvormen preventieve 

gezinsondersteuning, uiteraard allen met hetzelfde doel van preventieve gezinsondersteuning. 

Kinderopvang en kindbeleid 

 

Kan de minister verduidelijken waartoe volgend artikel wordt aangewend: 

–  Subsidies aan de centra voor kinderzorg en gezinsondersteuning 

 

Dit artikel wordt aangewend voor de financiering van de CKG’s. 

Een CKG is een voorziening die hulp biedt aan gezinnen, in al hun diversiteit, met kinderen 

van 0 tot en met 12 jaar of in het basisonderwijs. Het biedt een tijdelijk hulpaanbod aan voor 

opvoedingsproblemen als de situatie van dien aard is dat ze nog gekeerd kan worden zodat 

ouders de opvoeding verder op eigen kracht kunnen aanpakken. 

De kernopdracht van een CKG bestaat uit het aanbieden van mobiele en ambulante 

begeleidingen, crisisopvang en korte residentiële opvang. De hulpverlening die onder deze 

kernopdracht valt, is rechtstreeks toegankelijk en vertrekt vanuit de bereidheid van de ouders 

om hieraan mee te werken. 

Naast die kernopdracht kan een CKG ook lang residentiële opvang aanbieden. De 

hulpverlening die daaronder valt is niet rechtstreeks toegankelijk en is gericht op gezinnen 

met multifactoriële problemen. 

 

En in het geval van het volgend artikel ook wat de precieze inhoud, werkterrein, betrokken 

partners, begin- en einddatum en beoogde finaliteit is van het project 

–  Subsidies inzake gezinsopvang en groepsopvang van baby’s en peuters, in uitvoering van: 



het besluit van de Vlaamse Regering van 22 februari 2019 houdende de toekenning van een 

subsidie voor een vernieuwend project werknemersstatuut van de kinderbegeleider 

gezinsopvang. 

Er is intussen reeds een wijzigingsbesluit voor het besluit van 22/2/2019 dat tot doel had het 

proefproject te verlengen tot 2023 om de evaluatie te kunnen afstemmen op de federale 

evaluatie van het sui generis statuut en om te vermijden dat een negatieve impact op de 

dienstverlening aan gezinnen zou ontstaan door dat de organisatoren verplicht zijn 

onthaalouders al vanaf half november 2020 in vooropzeg te plaatsen of dat onthaalouders 

zouden stoppen met de dienstverlening aan gezinnen. 

 

Aanvang van dit project : 

De Vlaamse Regering keurde op 22 mei 2015,een beperkt proefproject goed, dat tot nu om de 

twee jaar telkens werd verlengd na evaluatie.  

 

Dit proefproject van 2 jaar met een beperkte groep onthaalouders in een werknemersstatuut 

werd gefinancierd met middelen uit het VIA, aangevuld met Sociale Maribel middelen. 

Tijdens dit eerste proefproject (2015-2016) kregen een beperkt aantal (121,33 VTE) 

aangesloten onthaalouders (kinderbegeleiders in de Gezinsopvang): 

-1.een volwaardig bedienden-statuut; 

-2.met een arbeidsovereenkomst van onbepaalde duur voorhuisarbeid (cf. Art. 3 cao); 

-3.het loon van de hoogste categorie van het nationaal gewaarborgd minimum maandinkomen 

(3e cat. GGMM van de NAR (cf. Art. 4 cao); 

-4.een onkostenvergoeding van 30% van het bruto-maandloon (cf. art. 5 cao). 

 

Dit proefproject werd na evaluatie een eerste keer verlengd voor de periode 2017-2018. In het 

kader van het sociaal overleg (VIA 5) engageerden de Vlaamse Regering en de sociale 

partners zich in 2019, om het project opnieuw te verlengen met twee jaar), uit te breiden 

(meer kinderbegeleiders: een uitbreiding met 192,8 VTE, dus in totaal van 314,13 VTE (op 

een totaal van ongeveer 4000 'alleenwerkende ' onthaalouders) aangesloten bij een dienst), én 

te verbeteren. De verbetervoorstellen bestondenerinom de tewerkstellingsbreuk anders te 

berekenen (alleen nog kijken naar het aantal uren) en om de loonvoorwaarden te verbeteren 

(hoger minimumloon).Het nieuwe subsidiebedrag en de bijhorende subsidievoorwaarden 

waren een significante bijsturing. In die zin ging het om een nieuw project en nieuwe 

regelgeving.   

De kinderbegeleiders die op dat ogenblik al deelnamen aan het proefproject werken sinds1 

januari 2019 aan de nieuwe en verbeterde (loon)voorwaarden, tenzij ze zelf beslissen om uit 

te stappen (en dan terug te vallen op hun sui generis statuut). Kinderbegeleiders die instapten 

vanaf 1 april 2019 werkten meteen volgens de nieuwe en verbeterde (loon)voorwaarden. 

 

Coronaprovisie 

De coronaprovisie wordt verhoogd met 850 miljoen euro.  

• Zijn hierin ook de middelen voorzien voor het verder uitbaten van de vaccinatiecentra? 

o De Vlaamse Regering besliste op 12 februari om 128 miljoen euro te voorzien 

voor het programmamanagement en de bestaffing van de vaccinatiecentra, van 1 

februari tot 31 juli 2021. 



o Op 4 juni besliste de Vlaamse Regering om de vaccinatiecentra open te houden tot 

15 oktober en meer dan 25 miljoen te voorzien voor deze verlenging. 

• Zijn hierin ook middelen voorzien voor het vervolg van de vaccinatiestrategie na de 

toediening van de eerste twee dosissen? Is er financiering voor de zogenaamde 

boostervaccins en volgende vaccinatiestappen? 

o De herverdelingen uit de coronaprovisie gebeuren op basis van beslissingen van de 

Vlaamse Regering.   Op dit moment zijn er nog geen beslissingen genomen 

omtrent de vervolgstrategie en kan er voor dit luik van de vaccinatiestrategie nog 

geen aanspraak gemaakt worden op een herverdeling vanuit de coronaprovisie. 

  



VRAGEN CD&V-FRACTIE 

1. Met betrekking tot het zorgbudget voor ouderen is er een daling in het aantal 

rechthebbenden en een lager dan geraamde gemiddelde tegemoetkoming. Dit komt 

neer op 30.7 miljoen euro minder middelen voor het zorgbudget voor ouderen dan 

aanvankelijk voorzien. Hoe verklaart u deze daling? Is hier een link met de 

coronacrisis? 

 

De dalende trend van het aantal rechthebbenden is al enige tijd merkbaar en de Corona – 

pandemie heeft deze ontwikkeling vermoedelijk nog versterkt. Ook de daling van de 

gemiddelde tegemoetkoming is al langer merkbaar. Ik denk dus inderdaad dat hier sprake 

is van een structureel gegeven.  

 

2. Het gemiddelde stijgingspercentage in mantel- en thuiszorg ligt lager dan geraamd. 

Dit komt neer op 8.2 miljoen euro minder middelen dan aanvankelijk voorzien. Ziet u 

hier een verklaring voor? Is hierbij een verschil naargelang doelgroepen waar de 

stijging minder uitgesproken is dan voorzien of is dit gelijk verspreid? 

 

Het stijgingspercentage wordt telkens berekend op basis van historische gegevens. Het 

begrotingsjaar 2021 is echter niet representatief, gezien de significante impact van de 

Corona – pandemie. Het zorgbudget zorgbehoevenden kan immers enkel toegekend 

worden na een indicatiestelling. 

 

3. Het decreet houdende aanpassing van de uitgavenbegroting bevat de creatie van een 

rechtsgrond voor de toekenning van diverse subsidies in het kader van 

relanceprojecten Vlaamse Veerkracht. Graag een toelichting hierover (de projecten 

waarvoor een rechtsgrond werd gecreëerd voor de toekenning van subsidies). 

 

Voor een aantal relanceprojecten Vlaamse Veerkracht onder mijn bevoegdheid voorzien we 

om (al dan niet gedeeltelijk) te werken via subsidiëring. Subsidies kunnen slechts toegekend 

worden indien hiervoor een decretale rechtsgrond bestaat. Omdat voor deze subsidies niet 

altijd een afzonderlijke decretale rechtsgrond bestaat, wordt hiervoor een decretale 

rechtsgrond voorzien binnen het decreet uitgavenbegroting bij begrotingsaanpassing 2021.  

 

Het gaat om subsidies in het kader van volgende relanceprojecten: 

- 45: inzetten op kwaliteit en ‘good governance’ van WZC en vooruitschuif nieuw 

beleid 

- 114: digitale hulpverlening: kwaliteitsbevordering; 

- 115: digitalisering RIZIV-sectoren; 

- 116: elektronisch patiëntendossier: geïntegreerd zorg- en ondersteuningsplan; 

- 137: eenmalige initiatieven om mensen die reeds psychisch kwetsbaar waren, te 

ondersteunen; 

- 138: opvolging actieplan mentaal welzijn; 

- 143: zorgzame buurten: rol van apothekers als aanspreekpunt welzijnsvragen in de 

buurt; 

- 144: zorgzame buurten: versterken van buurtgerichte lokale initiatieven; 

- 148: lokale armoede-initiatieven ondersteunen; 



- 149: ondersteuning buurtwerk; 

 

Voor een stand van zaken van deze projecten verwijs ik naar het eerste 

voortgangsrapport met betrekking tot de projecten Vlaamse Veerkracht van april 2021, 

dat beschikbaar is via de website www.vlaanderen.be via volgende link:  

https://www.vlaanderen.be/publicaties/relanceplan-vlaamse-veerkracht-

monitoringsrapport-meetmoment-april-2021 

 

4. Het decreet houdende aanpassing van de uitgavenbegroting bevat een aanpassing van 

de maximale bedragen van de subsidies die kunnen toegekend worden aan de 

begunstigden. Graag meer toelichting hierover.  

 

In de initiële begroting 2021 waren de bedragen van de subsidies opgenomen zonder 

rekening te houden met de overschrijding van de spilindex in februari 2020, waardoor de 

subsidies vanaf 1 april 2020 moesten verhoogd worden met 2%. Voor het jaar 2021 

betekent dit dan een verhoging met 2% voor het hele jaar. 

 

5. De coronaprovisie voor 2021 werd uitgebreid met 850 miljoen euro en komt in totaal 

op 1.85 miljard euro. Welk bedrag hiervan komt toe aan het beleidsdomein WVGA? 

Graag een toelichting over de bestemming van deze middelen binnen beleidsdomein 

WVGA.  

 

De middelen uit de coronaprovisie worden herverdeeld in de loop van 2021 via 10 

maandelijkse herverdelingsrondes (uitgezonderd juli en augustus). Er is geen vooraf 

vastgelegd bedrag voorzien per beleidsdomein. De toekenning gebeurt door de Vlaamse 

Regering per individueel dossier dat wordt voorgelegd.  

 

Momenteel zijn er 5 herverdelingsrondes gehouden in 2021. Er is in totaal 243.132 keuro 

vastleggingskrediet en 177.226 keuro vereffeningskrediet  toegekend voor maatregelen in 

het kader van welzijn, volksgezondheid, gezin en armoedebestrijding.  

 

Deze middelen zijn bestemd voor volgende maatregelen:  

- Compensatie opvang baby’s en peuters en buitenschoolse kinderopvang; 

- Compensatie centra voor dagopvang; 

- Dagprijscompensatie woonzorgcentra, centra voor kortverblijf, centra voor 

dagverzorging; 

- Buffercapaciteit ziekenhuizen bij centra voor herstelverblijf; 

- Contactonderzoek; 

- Test- en triagecentra; 

- Alternatieve testinitiatieven; 

- Zorgatlas; 

- COVID-19-vaccinatie: vaccinatiecentra, vaccinatie woonzorgcentra, 

communicatie, projectmanagement, helpdesk; 

- Pneumokokkenvaccinatie; 

- Huizen van het Kind: outreachende ondersteuning; 

- Geïndiceerde/selectieve preventie: Ondersteuningscentra Jeugdzorg; 

- Zorggerelateerde preventie: versterken sociale diensten van de jeugdrechtbank. 

 

http://www.vlaanderen.be/
https://www.vlaanderen.be/publicaties/relanceplan-vlaamse-veerkracht-monitoringsrapport-meetmoment-april-2021
https://www.vlaanderen.be/publicaties/relanceplan-vlaamse-veerkracht-monitoringsrapport-meetmoment-april-2021


6. De Vlaamse Regering geeft een compensatie aan de lokale besturen om de 

oversijpelingseffecten van het VIA6-akkoord naar het personeel dat onder het 

toepassingsgebied van de sectorale akkoorden voor het personeel van de lokale en 

provinciale besturen valt, maar geen VIA-personeel is, op te vangen. Deze 

compensatieregeling is recurrent: ze geldt voor het jaar 2021 en loopt de volgende 

jaren door. Kan u meer toelichting geven over welke personeelsleden het precies gaat 

en deze compensatie opsplitsen per sector? 

 

Er is een compensatieregeling voorzien voor de personeelsleden van diensten in lokale en 

regionale besturen die niet tot een VIA-dienst behoren, maar vaak in hetzelfde kantoor of 

binnen hetzelfde departement of dienst die werken in een vergelijkbare werksetting als de 

collega’s die behoren tot de socio-culturele sector.   

Het toekennen van koopkrachtvoordelen aan de personeelsleden van de socio-culturele 

sector leidt daarom meteen tot een vraag naar een analoog koopkrachtvoordeel voor het 

overige gemeentelijke personeel.  

De Vlaamse regering geeft daarom een compensatie aan de lokale besturen om de 

oversijpelingseffecten van het VIA6-akkoord naar het personeel dat onder het 

toepassingsgebied van de sectorale akkoorden voor het personeel van de lokale en 

provinciale besturen valt maar geen VIA-personeel is, op te vangen.  

Deze compensatieregeling is recurrent: ze geldt voor het jaar 2021 en loopt door de 

volgende jaren. Ze bedraagt voor het jaar 2021 30 miljoen euro, wat overeenstemt met 2/3 

van het bedrag dat nodig is om aan deze personeelsleden - naar analogie met de 

personeelsleden van de socio-culturele sector - een koopkrachtverhoging van 1,1% te 

geven. Dat bedrag wordt jaarlijks aangepast aan de index. 

De compensatieregeling wordt opgenomen in dezelfde aparte financieringsstroom naar de 

lokale besturen die gehanteerd wordt voor de verdeling van de middelen koopkracht en 

kwaliteit van de socio-culturele sector. 

Met deze compensatiemiddelen kennen de besturen een koopkrachtverhoging toe aan de 

personeelsleden die onder het toepassingsgebied van de sectorale akkoorden voor het 

personeel van de lokale en provinciale besturen vallen, maar niet onder het 

toepassingsgebied van de VIA-akkoorden. 

In het licht hiervan, is overeengekomen dat de publieke socio-culturele sector uitkantelt 

uit de VIA-akkoorden vanaf 1 januari 2026, behoudens in het geval de VVSG en de 

meerderheid van de vakbonden een akkoord bereiken over een vervroegde uitkanteling. 

Dat betekent dat vanaf 1 januari 2026 of eerder ingeval van een vervroegde uitkanteling 

deze personeelsleden de VIA-akkoorden niet meer volgen en zoals het andere niet-VIA-

personeel van de lokale besturen louter onder het toepassingsgebied van de sectorale 

akkoorden voor het personeel van de lokale en provinciale besturen vallen.  



De sociale partners bezorgen de Vlaamse regering een lijst met een overzicht van alle 

voorzieningen en diensten die op de datum van het afsluiten van onderhavig akkoord door 

deze uitkantelingsoperatie gevat worden. 

De compensatieregeling voor niet-VIA-personeel en de uitkanteling van de socio-culturele 

sector, is de bevoegdheid van mijn collega minister Somers, minister van Binnenlands 

Bestuur, Bestuurszaken, Inburgering en Gelijke Kansen. 

 

 


